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¿Qué	vamos	a	ver?		
•  Población	us	muestra	
•  Técnicas	de	muestreo	

•  Muestreo	aleatorio	simple.	
•  Muestreo	sistemático.	
•  Muestreo	estratificado.	

•  Estimador	puntual		
•  Teorema	central	del	límite		
•  Intervalo	de	confianza	para	la	media	muestral	
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Las	poblaciones	están	formadas	por	individuos,	pero	sería	
mejor	denominarlas	unidades	de	muestreo	o	unidades	de	
estudio:	

•  Personas,	células,	familias,	hospitales,	enfermedades,…	

La	población	ideal	que	se	pretende	estudiar	se	denomina	
población	objetivo.	

•  No	es	fácil	estudiarla	por	completo.	Aproximamos	
mediante	muestras	que	den	idealmente	la	misma	
probabilidad	a	cada	individuo	de	ser	elegido.	

	

•  Tampoco	es	fácil	elegir	muestras	de	la	población	objetivo:	
•  Si	llamamos	por	teléfono	excluimos	a	los	que	no	tienen.	
•  Si	elegimos	indiv.	en	la	calle,	olvidamos	los	que	están	
trabajando...	

•  El	grupo	que	en	realidad	podemos	estudiar	se	denomina	
población	de	estudio.	

Introducción	
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Técnicas	de	muestreo	
Cuando	elegimos	 individuo	de	una	población	de	estudio	
para	 formar	 muestras	 podemos	 encontrarnos	 en	 las	
siguientes	situaciones:	

•  Muestreos	probabilísticos	o	aleatorios	
•  Elementos	de	la	población	tienen	una	probabilidad	conocida	de	
ser	incluidos	en	la	muestra.	

•  Interesantes	para	usar	estadística	matemática	con	ellos.	
•  El	error	muestral	es	cuantificable	à	aplicar	técnicas	de	
inferencia	estadística	(determinación	del	tamaño	muestral,	
estimación	por	intervalos,	contrastes	de	hipóetes,…	

•  Muestreos	no	probabilísticos	
•  No	se	conoce	la	probabilidad.	
•  	Son	muestreos	que	seguramente	esconden	sesgos.	
•  	En	principio	no	se	pueden	extrapolar	los	resultados	a	la	
población.	

Entonces	 vamos	 a	 ver	 algunas	 técnicas	 básicas	 de	
muestreo	 probabilístico:	 aleatorio	 simple,	 sistemático	 y	
estratificado		
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Ω 

m1	 m2	

m5	

El sesgo de selección se produce cuando la muestra no es 
representativa de la población. (muestras no probabilísticas) 
 
Llegaremos a malas estimaciones y conclusiones erróneas 

Muestreo	
aleatorio	

INFERIR 
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Muestreo	aleatorio	simple	(m.a.s.)	

•  Se	eligen	individuos	de	la	población	de	estudio	(N),	de	
manera	 que	 todos	 tienen	 la	 misma	 probabilidad	 de	
aparecer	 (1/N),	 hasta	 alcanzar	 el	 tamaño	 muestral	
deseado.	

•  Se	puede	realizar	partiendo	de	listas	de	individuos	de	
la	 población,	 y	 eligiendo	 individuos	 aleatoriamente	
con	un	ordenador.	

•  Su	aplicación	tiene	un	coste	alto.	

•  En	 general,	 las	 técnicas	 de	 inferencia	 estadística	
suponen	que	la	muestra	ha	sido	elegida	usando	m.a.s.,	
aunque	en	realidad	se	use	alguna	de	las	que	veremos	
a	continuación.		
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Muestreo	sistemático	
Se	necesita	una	lista	enumerada	de	todos	los	individuos	de	la	
población	 (población	a	estudio)	ordenada	según	un	variable	
cuantitativa,	 por	 ejemplo	 edad,	 altura,	 IMC,	 ingresos	
familiares...,	pero	que	no	tenga	que	ver	con	la	variable	que	se	
pretende	estudiar.		
	
Si	 se	 cuenta	 con	 una	 población	 a	 estudio	 (N)	 y	 se	 quiere	
obtener	una	muestra	de	tamaño	(n):	
	
1.  Calcular	k	como	el	número	entero	más	próximo	a	N/n.	
2.  Seleccionar	mediante	m.a.s.		n0	entre	1	y	k.	
3.  Seleccionar	 los	 individuos	 que	 ocupan	 el	 lugar	 n0,	 n0+k,	

n0+2k,	n0	+	3k,...	
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Muestreo	estratificado	
Se aplica cuando sabemos que hay ciertos factores 
(variables, subpoblaciones o estratos) que pueden influir 
en el estudio y queremos asegurarnos de tener cierta 
cantidad mínima de individuos de cada tipo: 
 

¨  Hombres y mujeres, 
¨  Jóvenes, adultos y ancianos… 
¨  Españoles y extranjeros 
 
 

La idea fundamental es construir muestras de tamaños 
proporcionales a la población en cada uno de los estratos 
o categorías.  
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Muestreo	estratificado	
Se quiere obtener una muestra de tamaño (n), de un 
población de tamaño (N) con tres estratos con tamaños 
N1, N2, N3.  
 

1.  Se seleccionan con m.a.s.  en cada estrato, una 
muestra de tamaño  

 
 
 
 

n1 =
N1

N

⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟ ⋅n, n2 =

N 2

N

⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟ ⋅n ,  n3 =

N3

N

⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟ ⋅n



9 

Muestreo	por	grupos	o	conglomerados	
Se aplica cuando es difícil tener una lista de todos los 
individuos que forman parte de la población de 
estudio, pero sin embargo sabemos que se 
encuentran agrupados naturalmente en grupos. 

Se realiza eligiendo varios de esos grupos al azar, y 
ya elegidos algunos podemos estudiar a todos los 
individuos de los grupos elegidos o bien seguir 
aplicando dentro de ellos más muestreos por grupos, 
por estratos, aleatorios simples,… 

•  Para conocer la opinión de los médicos del sistema 
nacional de salud, podemos elegir a varias regiones 
de España, dentro de ellas varias comarcas, y dentro 
de ellas varios centros de salud, y… 
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Distribuciones	en	el	muestreo	
Si utilizamos una técnica de muestreo para recoger la 
muestra aleatoria, entonces puede construirse un 
estimador puntual.  
 
Puesto que la muestra es aleatoria: 
 

1.  Se pueden obtener              muestras.  

2.  Y para cada una de las muestras se dispondría de un 
estimador puntual      del parámetro poblacional (µ). 

N
n
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m1	

m2	

MUESTRA	 MEDIA	
MUESTRAL	

					MEDIA	
POBLACIONAL	

m1	 µ	

m2	 µ	

m3	 µ	

m4	 µ	

m5	 µ	

m6	 µ	

1X
2X
3X
4X
5X
6X

Estimador  Parámetro  



9 

Distribuciones	en	el	muestreo	

 
 
Puesto que el estimador puntual varía en cada 
muestra, entonces este estimador es una variable 
aleatoria. à se puede hallar la estimación de los 
parámetros poblaciones.  
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Recordamos	
El parámetro es una característica o medida obtenida 
mediante el uso de todos los valores de datos de una 
población específica. 
 
Estimación, es el proceso de estimar el valor de un 
parámetro a partir de la información obtenida de una 
muestra. 
 
Estimador (o punto estimado) es una estimación de 
un valor numérico específico de un parámetro 
utilizando los valores de datos de una muestra. 
 
Un  estimador es una cantidad numérica calculada 
sobre una muestra y que esperamos que sea una 
buena aproximación de cierta cantidad con el mismo 
significado en la población (parámetro). 
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Recordamos	
Los  estimadores son características cuantitativas 
calculadas a partir de los datos de la muestra 
observada que, por su conducción, intentan acercarse 
al verdadero valor del parámetro desconocido de la 
población. 
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Estimadores	puntuales	(media)	
Suponemos X1 ,X2 ,…,Xn  n variables 
aleatorias con media µ.   
(E[Xi]= µ unknown) 

Propiedades de E[X] 
X,Y Variables aleatorias y β una constante 
1.  E[X+Y] = E[X]+E[Y]    
2.  E[X-Y] = E[X]-E[Y]                
3.  E[β X]= βE[X] 
4.  E[β]= β 
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Estimadores	puntuales	(varianza)	

❶ ❸ 

Propiedades VAR[X] 
X,Y variables aleatorias independientes y β es 
una constante 
 
1. VAR[X+Y]=  VAR[X]+VAR[Y]   
2. VAR[X-Y]=  VAR[X]+VAR[Y] 
3. VAR[β X]= β2VAR[X] 
4. VAR[β]=0 

Suponemos X1 ,X2 ,…,Xn  n variables 
aleatorias con varianza σ².   
  
(VAR[Xi]= σ² unknown) 
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Conclusión: 
 
ü  Media población= Media Muestral 

ü  Varianza población = varianza muestral / n [ ]
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Estimadores	puntuales	máximo	verosímiles	

Parámetro	(población)	 Estimador	puntual	(muestra)	

Media	μ	 Media		
muestral		

Proporción		ρ	 Proporción	
muestral		

Varianza	σ²	 Varianza		
muestral	corregida	

Diferencia	de	medias	μ1	–μ2	
Diferencia	de	medias	
muestrales	

Diferencia	de	proporciones	ρ1	–ρ2	
Diferencia	de	proporciones	
muestrales	
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Dado	que	un	estimador	es	una	v.	aleatoria,	entonces	tiene	
sentido	preguntarse,		
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¿ P o d r í a s e r  c o n o c i d a l a 
distribución de la probabilidad 
asociada a cada uno de los 
estimadores puntuales descritos?  

Teorema	central	del	límite	
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Teorema	central	del	límite	
Teorema central del límite 
 
Sean {X1, ..., Xn} variables aleatorias independientes con media µ 
y varianza σ2 finita y conocida, entonces  
 

    
 
 
 
Cuando el tamaño de la muestra fuera lo suficiente grande (n>30) 
 

X =
X i
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Normal estandarizada  
 
Si X~N(µ,σ), E[X]=µ    VAR[X]= σ2       entonces    Z= (X-µ)/ σ ~N(0,1) 
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Intervalo	de	confianza	para	la	media	(μ)	
Definición:  
Intervalo [a,b] que contiene al verdadero valor de la 
media (poblacional) con una confianza 1-α. 
 
 
 
 
Nótese que α es la probabilidad de error (no contener 
al parámetro). En el tema de contrastes de hipótesis se 
llamará probabilidad de error tipo I o nivel de 
significación.  
 
En general el tamaño del intervalo disminuye con el 
tamaño muestral y aumenta con 1-α. 
 
Nivel de confianza es frecuente que se exprese en % 
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Intervalo	de	confianza	para	la	media	(μ)	
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Intervalo	de	confianza	para	la	media	(μ)	
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Entonces el 95% de los intervalos que podrían construirse a partir de las 
diferentes muestras que podrían haberse obtenido por muestreo 
aleatorio, contendrán al verdadero valor del parámetro poblacional. 
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Intervalo	de	confianza	para	la	media	(μ)	
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IC0,95 µ( ) = x ± t1−α /2n−1 s
n

N-1 grados de libertad 

IC1−α µ( ) = x ± t1−α /2n−1 s
n
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IC	para	la	media	(μ)	-	Pasos	

IC1−α µ( ) = x ± t1−α /2n−1 s
n

•  1)	Parámetro	poblacional	
•  2)	Estimador	puntual		
•  3)	Distribución	muestral:		
•  4)	IC	=	[estimador	±	coeficiente	x	EE]		
•  5)	Calculamos	el	Coeficiente		
•  6)	Construimos	el	Intervalo	de	confianza		
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T	de	student	
•  Tiene	un	parámetro	denominado	grados	de	
libertad.	

•  	Cuando	aumentan	los	grados	de	libertad,	más	se	
acerca	a	N(0,1).	

•  Es	simétrica	con	respecto	al	cero.	
•  Se	consideran	valores	anómalos	los	que	se	alejan	
de	cero	(positivos	o	negativos).	
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Intervalo	de	confianza	para	la	media	(μ)	

Estud io sobre lac tanc ia 
(n=62), la media muestral 
(Edad) toma un valor  26,95 
años, y una desviación típica 
de 5,20.  
 
a) Calcula un intervalo de 
confianza con un nivel de 
confianza del 95% para la 
media de edad.  
 

IC0,95 µ( ) = x ± t1−α /2n−1 s
n
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Intervalo	de	confianza	para	la	media	(μ)	

IC0,95 µ( ) = x ± t1−α /2n−1 s
n
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Intervalo	de	confianza	para	la	media	(μ)	
b) Calcula un intervalo de confianza con un nivel de 
confianza del 90% para la media de edad.  

c) Calcula un intervalo de confianza con un nivel de 
confianza del 99% para la media de edad.  

USO GEOGEBRA PARA CALCULAR INTERVALOS 
DE CONFIANZA 

En general el tamaño del intervalo disminuye con el 
tamaño muestral y aumenta con 1-α. 


